

# BAJAI HIRLAP

Társadalmi Hetilap.

Megjelen minden vasárnap reggel.  
Szerkesztőség: Városi bérház, I. emelet.  
Kiadóhivatal: Kazal József könyvnyomdája, hol az előfizetések  
és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:  
**Dr. Lemberger Ármin.**

Előfizetési árak  
Egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre  
2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 20 fillér.  
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

## Színészetünk érdekében.

Körülbelül esztendeje van annak, hogy nagyhangú plakátok jelentek meg városunk falain, amelyek hirdették a szintársulat hamaros megérkezését és amelyek hirdetések következményeként városunk lelkes közönségének egy-két tagja magáévá tette a színészet ügyét, bérlettel gyűjtött, hogy a kezdet nehézségein átgátsássa az érkező társulatot.

A vállalkozást fényes siker koronázta. Több volt a bérelő, mint máskor, amikor a direktor megbízottja sétált körül és élénk rokonszenvvel várták a színészeket, akik azonban a faképnél hagyták bennünket. Jó szerencse, hogy közönségünk finom distinkciójánál és hazafias áldozatkészségénél fogva a személytől eredő sértésért nem vett megtorlást az ügyön és régen tapasztalt buzgalommal látogatta a színházat, öröme minden igaz hazafinak. Jól esett látnunk, hogy megvan a talaj nálunk a színészet pártolására, de el kell ismernünk, hogy szorgos kötelességünk állandóvá tenni ezen pártolást hazafias, kulturális, intellektuális és morális szempontból.

Mai napság nem képezheti vitaközös tárgyat az, hogy a színészet pártolásával hazafias kötelességet teljesítünk legkivált hazánkban, ahol, bár kisebb számmal, de nemzetiségek vannak, akik újabb minden

lehetően elkövetnek, hogy nemzeti nyelvünk hatalmát a magyar, a mi nemzeti nyelvünk rovására nagyobbítsák. Az ilyen hazafiatlan mozgalmak ellen hatalmas fegyver a nemzeti színművészet, amely a nyelv erejével, az örökséggel karöltve terjeszti a hazafiságot.

Nemcsak hazafias, hanem kulturális szempontból is szükségünk van a színészetre. Kicsinyes viszonyaink közepette, amelyben nem sikerült semmi mozgalom — igaz, hogy meg sem indult — amely közölje velünk a kultúra haladását, a színházakra szorulunk, mint amely legalább a kultúra egyik ágáról felénk nyújtja a gyümölcsöt. Igaz, hogy sokszor régi, sokszor sekélyes termékekkel, de igaz az is, hogy sokszor becseseket is.

De intellektuális szempontból is szükségünk van a színészet pártolására, mert ha nem nyújtunk módot a színészetnek arra, hogy a téli idő 1—2 hónapját nálunk jól eltölthesse, megfosztjuk magunkat az egyetlen művelveztől. Nálunk nincs dalárda, nincs quartett, nincs semmi szórakozás a rövid színi idényen kívül és ha ezt sem biztosítjuk, szellemi életünk okvetlen megcsínyli.

A múlt évadban veszélyben volt a színi idény városunkban és hogy ez meg ne ismétlődjék, elszakadtunk Zombortól a színészet dolgában és magunk adtunk enge-

délyt szintársulatnak, hogy az 1900-1901-iki idény végén keressen föl bennünket. Ez a körülmény azonban ránk róttá a morális szempontot, amelyért a színészetet pártolnunk kell. Mert mi voltunk azok, akik a szintársulatot kértük és a mi morális kötelességünk a társulat existenciáját biztosítani. Nem új dolgot mondunk ezzel e lapok hasábjain, hisz' tárgyaltuk ezt már, de föl kell elevenítenünk, mert úgy véljük, hogy idején kell a munkához fognunk, ha eredményeket akarunk elérni. És nem csekély eredmények után törekednünk, mert köztudomású tény, hogy nálunk meg kell választani az időt, amikor a szintársulat hozzánk bevonul, a szintársulatot, amely jön, a játékrendet, a rendezést, szóval mindent, mert csak az összes tényezők együttes hatása hozhatja létre azt az áldásos állapotot, hogy tele a ház. Mindezekre ügyelni azonban csakis egy színpártoló egylet képes, amelynek választmánya hozzáértő férfiakból alakítva, okos ellenőrzést képez a szintársulattal szemben, egyúttal rávezeti a közönséget a színpártolás nemes munkájára.

A színpártoló egylet megalakításának szükségességéről, úgy hisszük, kár szót vesztegetni. Itt az ideje tehát, hogy megalkossuk. Amíg az előtanulmányozást, a taggyűjtést, megalakulást, szervezkedést el-

## TÁRCZA.

### Betyár virtus.

A „BAJAI HIRLAP” eredeti tárczája.

Írta: Tóth László.

Messze földön híres volt a keresztiesi csárdás szép leánya. Messze földről jártak oda a legények, hogy meghámulják a sokaktól dicsért szép leányt.

Katicza gyönyörű leány volt. Nem volt neki párja talán sehol e kerek földön. Magas homlokát dusan vette körül a tömött ébenfekete haj, amelyet rendesen leeresztve szokott hordani s a holló-fekete fürtök inelkülkedve fonódtak össze vállain, s ártort képezve rózsás arca körül. Beszédese oper ajkai, ha kacajra nyílnak, látni engedték két gyönyörű fogorát, a melyeknek fehérsége az elefántcsonttal vetekedhetett volna.

„Nem szeret-e az a lányka senkit . . . de senkit, vasból van gyurva a szíve?” — sottogtak egymás közt az emberek.

Az öreg ezimbalmos ilyenkor nagyokat hunyorgatott a sottogók felé, mintha csak azt mondana:

— „Szeret bizony, szeret, de azt csak én tudom, hogy kit!”

És csak annál nagyobb kedvvel verte a kifeszített hurokat, a melyek kedvre gyűjtötták a fiataltságot, szerelmeket még inkább felpeszditettek, hogy aztán annál nagyobb kinnal távozzanak el a szép Katiczától.

Éjfél felé jár már az idő. Az utolsó vendég is nagynehezen haza hurezolkodott; végre üresen maradt a nem rég még jó kedvtől zajos csárda, a melynek szép leányzója ki-ki tekintet az esendes világos éjszakába, mintha várna valakit.

A söntésben könyökre támaszkodva bóbiskol a koresmáros, a vén ezimbalmos pedig álmosan hajlja fejét kedves hangszerére, közben közben nagyokat sandít a dusan megrített asztalra. Ugyan ki jöhet, vajjon mire várhat még a szépséges Katicza oly türelmetlenül? . . .

A csárda nyitva hagyott ajtaján, jól ismert dallam hallatszik be, a melyre kigyul Katiczának

arca, s két ragyogó szeme még inkább hirdeti boldogsága közeledtét.

Kimegy a csárda elé, hogy annál jobban halja az ismert kedves dallamot, amely mind közelebb hallatszik, majd egy lovas bontakozik ki a sötétségből, mire Katicza is nótára kezd.

A nóta végére már a lovas is odaért, leszállt lováról, ölébe kapta a daloló leánykát, s befutott vele a csárdába.

Ott benn aztán együtt énekelte Katicza a deli ifjával azokat az édes bús dalokat, a melyektől szelében-hosszában visszhangzik a magyar pusztá . . .

„Gyönyörű egy szál legény is volt ez a Katicza szeretője.

Magas karesu alakjára mintha csak ráöntöttek volna a ezíra csikós mentét, a mely alól széles melle formásan domborodott ki. Dus szemöldöke alatt mélyen feküdtek éjsötét szemei, a melyek fénylettek, ragyogtak mint a drágakövek. Hosszukás barna arcahoz oly jól illett az a pörge kis bajusz. Gesztenyeszín haja göndör fürtökben omlott alá széles vállára, a melyre Katicza boldogan hajtotta formás fejcsékéjét s bársony kacsóival lágyan simogatta a selymes fürtöket.

De hát ki is volt az a deli ifju, a ki csak késő éjjel mert szeretőjéhez járt?

Béli Gyurka volt a híres futó betyár. Lopva kellett jönnie, hogy meg ne lássák, s szintugy lopva távoznia, hogy észre ne vegyék.

Eleget is feltette Katicza, „szeretett” Gyurkáját s már nem egyszer mentette meg a vármegye eles szemü „fogdmegyei” elől . . .

Igy találkoztak ők minden éjjel kettecskén, s az emberek a vén ezimbalmoson, s a még vénebb bakteren kívül nem tudták, hogy ki a szeretője a szép Katiczának! . . .

Mikor aztán pirkadni kezdett, elváltak, . . . s másnap éjjel ismét találkoztak.

És ez így ment sokáig, . . . nagyon sokáig! . . . Egy éjjel hiába hangzott el az ismeretes dallam, hiába várta az ifju szerelmes Katiczáját, az csak nem jött.

Bement hát a csárdába, de ott a bóbiskoló koresmároson, meg az álmos ezimbalmoson kívül senkit sem látott. Leült hát egy asztalhoz, hogy ott várja be, míg Katicza megérkezik.

Végre a csárda ajtaja lassan megnyílt s rajta egy köcsös bajusz dugta be ábrázatját, még bozontosabb szakállával. — Az öreg Satnya bakter volt.

Láthatólag visszahőkölt, a mint az asztalnál ülő Gyurkát megpillantotta. De aztán bátorságot merítve magának oldalán függő butykosából, bizalmasan közeledett feléje.

— „Jó estét szép öcsém! De ritka vendég vagy nálunk, akár csak a fehér holló.”

— Adjon Isten öreg!

— „Látom, hogy még a régi kedvedben vagy. No ez már osztán szép dolog ám öcsém!”

— „Ne prészmitáljon kend, hanem üljön le és igyék; ugy is száraz lehet a torka a sok kiabálástól!”

— „No szent ucsese, hogy igazad van öcsém! Biz' Isten te még az eszöm járását is eltanárod!”

Nem is kellett többet mondani az öregnek. Csendesen leült az asztalhoz s addig meg sem mukkant, míg nyakára nem hágott az előtte álló boros üvegnek.

Mikor aztán már nem volt mit huzni az üvegből, újra megszólalt érdes, reszelős hangján;

— „Aztán mén busulsz öcsém? Talán szerelmős vagy?”

— „Igyék kend és ne törődjek az én bajommal!”

— „De bizony törődök öcsém, mert szíve-men hordom én a te bajod éppen ugy mint az enyémet!” Aztán tudom ám, hogy mén busulsz! Ugy-e szeretnéd tudni, hogy hol van a Katicza hujom?”

— „No ezt eltalálta kend. Hanem azért ne sokat papoljon itt a fülemben, mert tudhatná, hogy nem szeretem a sok beszédet!”

— „Ha' szón tudom én azt öcsém. Mindig tisztotelek mikor még köztünk vótá. Ugyan miért is nem jössz vissza közbénk?”

— „Elhallgasson kend, mert biz Isten meg-haragszom!”

— „Ne te ne! még talán mög is haragunna. Nem szigyöllöd magad öcsém; öreg embörre mög haragunni!”

Egy darabig csak meg volt az öreg, de később aztán ismét odacsuszott Gyurkához, s nagy fontoskodva sugta a fülebe:

intéztük, már elmúlt 2—3 hónap, mikor is a színészek már a kapu előtt állnak és bebocsátást, meleg fogadtatást várnak tőlünk. Ez utóbbi pedig — csak úgy magától — nem bizonyos, hogy meglesz-e, de ha nem leszen, szegényben maradunk, amit minden lehető eszközzel meg kell akadályozni.

Mi voltunk azok, akik legelőbb hangoztattuk az önálló bajai színészet megalakítását, mi vagyunk azok, akik a színpártoló egyesület megalakításával módot akarunk nyújtani kedvező színi idény megteremtésére. Reméljük, hogy akiket illet, meghallják szavunkat.

Lengyel Manó.

## Helybeli és vidéki hírek.

**Császka György kitüntetése.** A hivatalos lap esztörtéki száma a következő királyi kéziratot közli: Személyem körüli magyar miniszterem előterjesztése folytán Császka György kalocsai érseknek, az egyház és a közügyek terén kifejtett kiváló tevékenysége elismerésül Lipót-rendem nagykeresztjét díjmentesen adományozom.

Kelt Jasloban, 1900. évi szept. hó 12-én.

FERENCZ JÓZSEF s. k.

Gróf Széchenyi Gyula s. k.

A kalocsai érsek e hó 21-én ülte meg a dozó papságának ötvenéves jubileumát és ugyanazon nap délelőtt 10 órakor tartotta meg aranymiséjét a kalocsai székesegyházban. Császka György kalocsai érsek tizenhét évig szepesi püspök volt és ezen a nemzetiségi vidéken kifejtett közhasznú és hazafias működésének elismerése gyanánt ezelőtt tizenkét évvel ő felségétől az elsőosztályú vaskorona-rendet, ezt megelőzőleg pedig a valóságos belső titkos tanácsosi méltóságot kapta. Közel tíz éve, hogy Császka György elfoglalta Haynald Lajos örökségét, a kalocsai érseki széket. Ettől fogva Kalocsán folytatta zajtalan, de annál sikeresebb munkálkodását az egyház és a közügyek terén a példás kötelességérzettel, a legsúlyosabb körülmények között azzal a türelemmel és bámulatos kitartással, amely erények Kaloesa főpásztorát egyaránt ékesítik. E hó 20-án a város föl-

lobogózták. Este egy óráig szólnak a templomok harangjai. Az érseki helynök rendelete folytán szeptember 20-án este az egész főegyházmezejében az összes templomokban felőráig harangoztak. Este a várost kivilágították és fáklyás-zene ment az érseki palotához. Pénteken szept. 21-én, reggel 9 órakor tartotta meg az érsek aranymiséjét, melyen megjelentek a bíróságok, megyei és városi hatóságok, vidéki küldöttek képviselői. A templom körül diszruhás tűzoltók tartották fenn a rendet. Mise után ünnepi prédikáció volt. A templomi szertartás után a kalocsai főkáptalan, a központi és vidéki papság tisztelegtek az érsek-nél. Ezután az érsek a kalocsai katolikus intézetek és egyesületek tisztelgő-küldöttségeit fogadta. Délben bñjtös díszebéd volt, mert pentek lévén, kántorbñjtű nap van. A bñjt miatt más ünnepseg nem volt e napon. Szombaton 22 é. d. e. fogadta az érsek Kaloesa város küldöttséget, az ottani hatóságok, hivatalok és társulatak képviselőit. Délben díszebéd volt. Ma 23-án a kalocsai nőegyletek küldöttségei járulnak az érsek elé, hétfőn 24-én pedig Újvidék, *Baja*, Zombor, Szabadka, Baes-Bodrogmege üdvözlő küldöttségei érkeznek az érsekhez báró *Vajúts* és *Schmauss* Endre főispánok vezetése alatt. Délben szászterítékű lakoma lesz. Az érseki főgyimnazium és internátus, valamint az apácázarda növendékei és a többi katolikus intézetek díszelőadásokat rendeznek az érsek tiszteletére. — **Városunkban** Császka György aranymiséjének előestéjén a róm. katolikus plébánia templomban meghúzták a harangokat, félórán át zogtak a harangok, hirdelve a hazafias főpap hálaadó ünnepének elérkezését. Pénteken szeptember 21-én délelőtt ünnepélyes és hálaadó istentisztelet volt a róm. kath. plébánia templomban, melyen a hatóságok, egyesületek, testületek és a katonaság is részt vett. A zenekedvelők Führer C. misejét, ezen kívül Gradualére betétül Bauer Salve Regináját, offertoriumra pedig egy Pater noster ez. tereteket adtak elő. Az utóbbit Dr. *Beetzassy* Gyuláné urnó. *Melles* Károly és *Kollár* Agoston urak énekeltek.

**Házasság.** *Beetz* Balázs bajai kir. törvényszéki betétszerkesztő bíró f. hó 18-án tartotta esküvőjét *Szedrossy* Ilonka kis-asszonnyal. *Szedrossy* Károly Felső-Szl.-Ivan község jegyzőjének leányával.

**Baleset.** *Kollár* Ernő fakeskedő f. hó 21-én este 7 órakor hazafelé igyekezett, amikor a főtéren a Schlesinger-fele ház előtt feleje rohogott *Allaga Ottó* fogata, amelyben negyven ülték. A kocsit *Kollár* oly szerencsétlenül ütötte el, hogy

balvállán a kerekék átmentek. Sérülései súlyosak, mert bal vállcsontja eltört és bal lábszáran zárdósodások szorodtak. A vizsgálat folyik.

**Pályázat.** A bajai kir. járásbírósnál albirói állásra pályázat van hirdelve. Pályázati kérvényeket két hét alatt lehet benyújtani.

**Monitorok.** Csütörtökön négy karesű monitor kötött ki a nagy Dunán a hajóállomásnál, u. m. a „Maros”, „Laita”, „Szamos” és „Körös”. A monitorok hossza 50 méter, szélessége 6 méter és 320 tonna súlyt képes vinni 700 lóerőre berendezett gépe. Mindeniken van egy gyorstűzelő, 3 golyósoró és egy Dormus-ágyú. A monitorok parancsnoka Schindler Arthur és mindeniken 53 legény van, a kik magyarok, dalmátok és olaszok.

**Eljegyzés.** *Dulich* Mariskát, a zombor-soproni szintársulatnak nálunk is ismert tagját, eljegyezte *Wlassics* László színész, ki szintén Deák Péter szintársulatánál működik.

**Hajózás.** A es. és k. szab. Dunagőzhajózási-társaság forgalmi igazgatósága október hó 1-én új menetrendet léptetett életbe. Az új menetrend bennünket csak annyiban érdekel, hogy a hetenként háromszor közlekedő postajárat elmarad az helyette kétszer — kedden és szombaton — az este 8 órakor Budapestről érkező hajó másnap reggel Mohácsról Orsovára tovább indul.

**Árvédelem a Dunán.** Baja és Mohács között az ugynevezett Margitta szigetén a földművelőknek szántóföldjei, alacsony fekvéseiknél fogva a Duna legesekeiyebb áradásánál víz alá kerülnek. Ezért a minap nagyobb védgát építéséhez fogtak hozzá e ponton. Mintegy 800 munkás van foglalkoztatva a töltés építésénél. A munka befejezése után 16000 katasztrális hold szántóföld lesz kivonva az árterületből és válik teljesen használhatóvá.

**Színházi hír.** *Vida* Etelka a városligeti színház primadomája október 1-vel Besztercebányára szerződött Monori Sándor szintársulatához.

**Halálozás.** *Ostojits* Simon nyug. városi levéltárnok f. hó 17-én életének 74-ik évében elhunyt. Kedden helyezték örök nyugalomra a közönség nagy részvétel mellett; volt tisztársai testületileg jelentek meg végtisztességén és díszes koszorút helyeztek derek collegájuk ravatalára.

**Előmnkálati engedély.** A kereskedemügyei miniszter gróf Leiningen Armin budapesti lakosnak a torontali helyierdekű vasutak Nagy-Beeskerek állomásától, Tót- és Szerb-Aradac irányában, a Tisza áthidalásával, az ó-beese—újvidék—titeli helyierdekű vasutba Zsablyánál beágazólag vezetendő gőzmozdonyú helyierdekű vasutvonalra az előmnkálati engedélyt egy év tartamára engedta.

**Vásár.** A most mult vasárnapon és hétfőn lefolyt országos vásár igen népes és nagyforgalmú volt. Amint a rendőrség értesít bennünket, kihágás nem volt.

— „Hallod-e öcsém, mondanék én neked valamit”!

— „Ugyan már mit?” vete oda Gyurka.

— „Azt, hogy no... de hallgass már ide, mert bizony lsten semmit se mondok”!

— „Hallom már, csak ki veled”!

Az öreg bakter meg közelebb húzta magát Gyurkához, s aztán lassan, hogy a vén ezimbalmos meg ne hallhassa, suga a fülébe:

— „Öcsém, vigyáz am jobban a szénádra, mert bizony kerülgeti valaki, de man talán szedett is belőle”!

— „Ugyan mit papol kend itt mindent össze-vissza, ezt hangossabban is megmondhatta volna”!

— „No nézze mög az embőre — dörmögé a vén bakter — hát man talán mög sem érted az embőrfiát”!

— „Hát minék beszél ke' oly értelmetlenül, mer' kerülgeti a dolgot, mint macska a forró kását”?

— „No idős szentöm ugyanesak elfajzottal a nyájunktól, mintha nem is tölünk származna”?! — „Akar kend még valamit mondani”?

— „Hogy akarok-e hát persze, hogy akarok, csak nem hagyhatom felbe a mit egyszer man elkezdtem.

— „Csak szaporán, türelmetlenkedett Gyurka.

— „Hát azt mondom öcsém, hogy kutya van am a kertben”!

— „Kiében”?

— „Hát a tiedbea”!

— „Ugyan, ugyan, elment kendaek az esze!”

— „Ne haragudj, ha bolondnak szólítalak, de megérdemlöd. Ilyen legényt aztán még nem láttam teljes bakter életében. Mög mondok neki mindunt világosan, s még akkor sem érti mög. Gyurka man egészen elfajzottal tölünk; kár is volt neköd ennek a szép fehér eselődnek a szöme közé nézni. Pedig bizony nem érdemli mög, hogy utána törd a fejedöt. Nem a”!

— „Mit mond kend”?

— „Azt, hogy tilosban jár az eszömáda.

Gyurka vérben forgó szemekkel bámult a feleségő bakterra.

— „Beszéljen kend világosan, — kiált

Gyurka, mert ha nem igaz az a mit mond, egy aligha kiáltja többet a reggeli hármat”!

— „Szent uesese megbolondult ez a fiu. Értetően mög mondok neki mindönt, s még sem ért mög. No látott man ilyet az embőre. Aztán mög azt kérdőzted, hogy igazat mondok-e? Hat mikor szoktam én hazudni? De már ez a szügyöt nem hagyom szárami bakterságban megöszült fejemen. Inkább itt hagylak itt biz en! Ilyen embőre nem ülök egy asztalná”! — Ezzel kifele indult.

— „Egy lapodtat sem tovább, ordítá Gyurka. Ha még egy lépést tesz, úgy azzal a pokolba léphet”!

— De man ennek fele sem tréfa — dörmögé az öreg fogai között — lassan visszaesozogott helyére, s a boros üvegek mögül ravaszul hunyorgott az indulatos legényre.

— „Egy-kettő szaporán ki veled; mondja el a mit mondani akart”!

— „Hát tudod öcsém azt akartam mondani, hogy...”

— „Kimondja kend rögtön, vagy”!...

— „Ugyan ne bolondozz öcsém, tedd el azt a puskát, mert meg el talál sülni”!

— „Ha meg tovább mőkázik, úgy el is sütöm”!

— „De te, csak nem mondok igazán, kiált fel az öreg bakter”! — s aztán felve, hogy Gyurka csakugyan megleszi azt a mit igért, lassan kikottyantotta:

— „Csak azt akartam mondani, hogy „a Katiczát láttam esokolódzni az ispány ural a kert alatt”.

Gyurka vérben forgó szemekkel rohant az öregre, s fojtogatni kezdte...

— „Hazudsz... megfojtalak... Belöd fojtom hitvány hazug lelkedet”!

De aztán elereszté az öreget, aki ijedve menekült a vén ezimbalmos háta mögé.

— „Beszélj, mikor láttad, hol láttad”?...

— Nem én többet egy szót sem! Így megszorogtatni az embőre nyakat, mintha csak boros üveg volna. De man ezt nem vártam volna tőled, hogy engem, a falu tiszteletben megöszült bakterjét ily esuffa tőgy! No man ezt igazán nem hittem volna.

Beszélt, mert különben...

— Ha megigéred, hogy nem szorongatod többet a torkomat, akkor mög mondom; máskülönben nem.

— Sokáig papol még kend?

— Az öreg dideregye kezdett bele mondókájába:

„Ma éjjel, mikor az ispány háza előtt kiálltattam el az éjjelt, suttogást hallottam a kert felől. Azt hittem, hogy talán zsványok vannak, oda lopodzkodtam, s majd hogy sóva nem löttem möglepetésömben, mikor Katicza hugomat az ispány ural mögpillantottam. De man ennek fele se tréfa gondoltam magamban, s még közelebb esűztem a harmatos füvön. Valami czupogás felet hallottam, azt mög láttam, hogy Katicza az ispány ural esokolódzik.

— „És ezt meg merte kend mondani”?

— „Te kirdőzted öcsém”!

— „Ha ez igaz, akkor”!

— „Man hogy igaz-e hát persze hogy igaz, arról man én jótallok”!

Gyurka az öreghez ugrott, s elkezdte fojtogatni.

Az öreg végre nagy nehezen kiszabadítá magát a vasmarkú legény körmei közül s a sön-tés mögül szolt a bösűlt legényre:

— No öcsém csakugyan elmönt az eszöd.

Szent uesese, hogy elmönt. Az előbb ezért ki-nozta, mert nem szólok, most pedig azér' szorongat-tad így össze a torkomat, mivel szótam. No idős fiam, nöm szeretnik az apád lönni! Szent uesese, hogy möghibbant az eszöd.

Az ajtó kinyílt s azon Katicza lépett be. A mint meglátta Gyurkát hozzá futott, s átölelte két höfeler karjával, a melyről fel volt túrve az ujj.

Az öreg bakter félelmében az ablakhoz húzódott, s azon kiugorva elfutott, mit sem törődve az ott hagyott butykossal, a kirtlett, meg nem tudom én, hogy miocoda bakter jelvényekkel...

Az ivóban ezalatt megrázó jelenet játszódott le. A mint Katicza két ölelő karja Gyurka nyaka köré fonódott, ez felésoodott kábultságából s megismerve Katiczát öllökte magától.

— „Gyuri az Istenért mi történt veled”!

— „Még kérdezed”?

— „Elment az eszed”?



**A bajai czéllövész társulat** szeptember hó 30-án tartja meg a szokásos liba-lövészetet; este pedig táncmulatság lesz.

**Halálozás.** *Wagner Ferenc* a „Bárany Szálló” vendéglőse f. hó 20-án 59 éves korában hosszas betegség után elhunyt. Az elhaltban ifjú *Wagner Antal* könyvkereskedő és id. *Wagner Sándor* a bajai kereskedelmi és iparbank könyvelője édes atyjukat gyászolják. Végtestessége tegnapi délután 4 órakor ment végbe a közönség osztatlan részvétele mellett. Az egyházi szertartást Vojnics Dániel apát-plébános végezte fenyvesegédlettel. Az ipartestületi dalárda Wilhelm Károly vezetésével a „Mért oly boros...” kezdetű gyászdal adta elő.

**Elvadult lovak.** Dr. Marton Jenő ezredrovison fogatával a lovak f. hó 20-án délután 2 óra tájban megszabadtak és a Szt. Antal-, Rev-, Erzsébet királyné- és B. Eötvös-utca között elvágtatva haladtak a vonat felé, ahol is az átjárónál elfogták őket. Szerencsére sem baj, sem kár nem történt.

**Pályázat.** A helybeli posta- és táviró hivatalnál posta-szállítói állásra pályázat van kiírva. Folyamondások folyó évi szeptember hó 28-ig adandók be.

**Eladó szőlő és kerti föld.** A gyümölcsészeti egyesület a város közelében 3000 ölnyi 6 éves szőlőt és 6200 ölnyi földet kínál megvételre.

**Pisztolypárbaj.** Sz. J. és Sz. S. gyógyszerészek Szabadkán a téglagyár részvénytársaság telepe mellett pisztolypárbajt vívtak. A feltétel egyszerű golyóváltás volt, a felek közül senki nem sérült meg. A párbaj oka üzleti ügyben történt összeszólalkozás volt.

**Rejtélyes gyilkosság.** A szabadkai kir. ügyészség a b.-almási járásbíróval együtt rendkívüli érdekes és rejtélyes bűnyűben tart most vizsgálatot. Az eset részleteit a következők: Varga István melykúti földmívelést szombaton virradóra halva találták az udvaron. Fején egy erősebb ütés volt, testen kúlerőszak nyomai láthatók, nyakán pedig egy kötéltől készült hurok volt, amely azonban csak lazán volt az áldozat nyakára illesztve. Hogy ki volt a bűnös, azt a vizsgálat még most nem állapíthatta meg, amny azonban bizonyos, hogy Varga bűntény áldozata lett. Az esetet még szombaton reggel jelentette az elhunyt felesége a melykúti esendőségű és azonnal megindult a nyomozás. Gajári b.-almási vizsgálóbíró, a szabadkai kir. ügyészség tagjaival és dr. Barta Antal törvényszéki orrossal szombaton kimentek a helyszínre. Gajári vizsgálóbíró kihallgatta az elhunytak feleségét és fiát. Mindkettő vallotta, hogy nem tudják ki ölte meg Varga Istvánt. A gyanús helyzet és az elhunyt feleségének, valamint fiának vallomása, hogy az elhunyt nagyon részeges és kötekedő természetű volt, arra engedett következtetni, hogy az ásszony és fia tudtak a bűnesetről és közreműködtek a tett végre-

hajtásánál, aminek folytán Varga Istvánt és fiát a vizsgálóbíró letartóztatta. A bűntényt valószínűleg akként követték el, hogy Varga István részeg állapotban tért haza és a gyilkos addig ütötte, míg magánkívül volt, azután köteleit tett a nyakára és így kihűreolta az udvarra, de tovább nem vihette és ott hagyta. A vizsgálat a legnagyobb körültekintéssel folyik, az elhunyt felesége és fia váltig tagadják, hogy a gyilkosságban részesek lennének.

**Nagy idők tanuja.** Balogh András: 1848—49. évi honvéd zászlótartó Szabadkán meghalt. A megboldogult mint zászlótartó vett részt Budavár ostrománál és később Perczel Mor parancsnoksága alatt az alvitéki harcokban, Zentán, Kis-Hegyesen és a római sáncoknál. Öles termete, bátorsága, melyet sebek és érdemei bizonyítottak, csakugyan méltóvá tették őt fontos tisztségére.

**Halálos szurás.** Lintner György b.-almási esernyőkészítőt a heten veszelés sebbel hozták be a szabadkai közkórházba. A sebet szurás okozta, de hogy kijette rajta, azt a vizsgálatot vezető rendőrkapitány nem tudhatta meg, miután a sebesült kihallgatható nem volt. Valószínű, hogy valami verekedés közben szúrták hasba Lintnert. Az ügyelet orvos azonnal operáció alá vette, de mind hiába, mert a szerencsétlen tegnapi délután meghalt. A vizsgálat megindult a halálújsárról értesítettek a b.-almási szolgabírószámot.

**Kerékbetört kanászgyerek.** Pérsics Vince sebesiesi földbirtokos szerdán délután kukoricával megrakott szekerrel a szállásra igyekezett. A kocsit után futott Merkovies Antal 14 éves kanászgyerek és hátul fölülni akart. A gazda nem állította meg a kocsit s a szerencsétlen kanászgyerek úgy ült föl. Egyszerre csak elkiáltotta magát: „Jaj a lábom a kerékbe ment.” A gazda nem jól hallotta a kiáltást, tovább hajtott s Merkovies a kerék és a lős közé került, mely teljesen összezsuzta. Csak akkor vette észre a gazda, hogy baj van, a mikor a kanászgyerek már hallott volt; fölvetta a kocsira és behozta az apjának, aki azonnal jelentést tett a rendőrségnek. A hullát a bajai temető bonczházába vitték. A földbirtokos ellen a rendőrség megindította a vizsgálatot.

**Pisztolypárbaj.** Egy nyíltéri közleményből kifolyólag pisztolypárbajt vívtak a heten Latinovics Ernő es. és kir. kamarás és dr. farkasházi Fischer Zsigmond, a Magyar Hirlap szerkesztőségének tagja Budapesten. A nyíltéri közlemény által, amely Latinovics Ernő aláírásával jelent meg, dr. farkasházi Fischer sörteve érezte magát és Gáspár Artur meg dr. Haberfeld Marezell segédei által provokálta Latinovics Ernőt, aki báró Majthényi Béát és Posztocky Ivánt bizta meg képviselével. A segédek pisztolypárbajban állapodtak meg, 30 lépésről egy golyóváltással, avansz nélkül. Az enyhe feltételek mellett vívott párbajnak, amely a kispesti uton levő katonai lövőházban volt, — véres kimenetele lett. Amint ugyanis farkasházi

Fischer elsütötte a pisztolyát, Latinovics Ernő oda-szólt a segédeknek: Megvagyok sebesülve! A segédek és orvosok hozzárohantak s látták, hogy a golyó a jobb karjába furdott Latinovicsnak, esontot azonban nem sértett s így a seb szerencsére nem veszedelmes. Latinovics karját az orvosok bekötözték s azután a sebesült lakására szállították. A párbaj után a felek kibékültek.

**Utonállás.** Olaszországban gyakorta előforduló briganti esetekre emlékeztet a Vukovár mellett levő Suseken történt utonállás. Egy gazdag földbirtokos fényes nappal a suseki hegyen haladt át, egyszerre csak egy hegyszakadékból 3 bekormozott arczu utonálló ugrott ki, a kocsit megállította, a kocsin ülőket leszállította, a náluk levő arany órákat, ékszereket és pénzt elvette, — továbbá magukkal vitték a kocsit a két szürke lóval együtt. A megkopasztott földbirtokos pedig gyalog ballagott — Vukovára, hol feljelentette az ismeretlen kormosképt utonállók.

**Tudomásul.** Alulírt egyesület vezetősége több ízben tapasztalta, hogy a szőlőtermelő és fogyasztó közötti ériktözések, lelkiismeretlenül használta ki némely ember, ezért felhívja a szőlőtermelőket, hogy eladó csemegé szőlőjük fajtát és mennyiségét a kert árral — a szőlőfogyasztókat pedig, hogy a nekik szükséges szőlő mennyiségét és mennyiségét nála levelező-lapon jelentsek be. A fogyasztó így az általa kiszabott időre olesón kaphat szőlőt, a termelő pedig nem lesz kénytelen drága pénzen közvetítőt keresni. A vezetőség a közvetítést levelező-lappal díjtalanul teljesíti. A bajai Gy. E.

**Matusék Mátyást elfogták.** Hosszas keresés és kutatás után esütörtökön sikerült elfogni Matusék Mátyást, aki alig 19 éves kora daczára már 2 és fél évig szívt a börtön levegőjét és akinél megrögzöttebb gonosztevő alig akad az egész határban. E hó 8-ika óta, mikor a Pálcsi uton megölni és kirabolni akarta Radnics Henriket, kereste a rendőrség, amíg végre esütörtökön Patkovics János, Mácskovics István, Maródi Szávó és Akszentia polgári rendőrök elfogták. Tegnapielőtt éjjel 18 rendőr és 2 rendőr biztos kereste az egész városban, de nem találták. A négy polgári rendőr megtudta ugyanis Matusék szeretőjétől, hogy kedden este valami Béndics Gusztávné cigányasszonynál járt és kártyát vettett s azt mondta, hogy esütörtökön este ismét el fog oda menni. Ugy is történt. Este 9 óra tájban megjelent s amint a kártyavető cigányasszonnyal beszélgetett, a lesben álló Patkovics János rendőr heroban a szobába, revolvert szegzett neki és így letartóztatta. Matusék nem szabadkozott, követte a rendőrt, aki társaival együtt a városházára kísérte. A vizsgálatot vezető rendőrkapitány nyomában vállatára fogta. Mindent beismer, t. i. hogy nemrég Rómics Félixnél betöréses lopást követett el és hogy mit vitt el onnan. Azt is beismer, hogy Radnics Henrikől a pénzt erőszakkal akarta elvenni és két helyen meg is szúrta, továbbá, hogy

„Csodálom, hogy még nem mentél!” Oda lépett a pihető leányhoz, bele nézett annak tüzes szeméibe, s elfojtott szenvedélyes hangon suttogá:

— „Kit szeretsz te igazán?”  
— „Ugy is tudod!”  
— „Téged!”  
— „Nem félsz az Istenről, hogy megbüntet-e hazugságért?”  
— „De Gyuri!”  
— „Nézz a szemembe, ha mersz! Ugy-e lesütöd szemed... nem mersz rám tekinteni; hát csakugyan igaz?”...  
— „De már most én kérdelem Gyuri, hogy miket beszélsz te itt össze-vissza?”

— Ha nem hazudsz, akkor mondd meg igaz lelkedre, miért vóltál most az ispánnal.

Mint a lecsapó villám lepték meg a szavak a szép leányt. Arcza elhalványodott, s szeméit lesütve nem mert kedvese szemébe tekinteni.

— „Hallgatsz, hát beismered?”  
Katicza könnyes szeméit Gyurkára emelte, s kérőn nézett felők az indulatos legényre.

— „En ártatlan vagyok! Én nem vagyok oka!” Hallgass meg; esküszöm az élő Istenre, hogy ártatlan vagyok! Én nem tudtam, hogy mit akar az ispán! Délután nálunk volt, s fenyegetett, hogy ha nem fizetjük ki estére az adósságot, — a melyet apám csinált nála könnyelműen — úgy kidob bennünket. Kértük, könyörögünk neki, de hajthatatlan maradt. Leborultam előtte, mint az Isten előtt, s kértém tekintse apám tiszteletben megőszült fejét, s ne hoozon ily szégyent a házunkra. Ó mosolyogva emelt fel a földről, s közben — hogy apám meg ne hallja — azt sugta a fülembre:

„Ha segíteni akarsz apádon és magadon, úgy ma éjjel jöjj az urasági kert alá, ott vámi foglak!” Ezzel ott hagyott...

— „És te elmentél?”

— „Mit tettem mást, hisz házunk becsülete függött tőlem!”

— „És a saját becsületed?”

— „Nem tudtam mit akar az ispán; azt hittem, hogy halasztást akar engedni, s azt fogja velem megbeszélni!”

— Miért nem szóltál nekem, — hörgő Gyurka... Tudhattad volna, hogy én kimenthet-

lek!... ezzel az asztalra vágta tömött bugyellárisát, a melynek esalja felnyilván, kikandikáltak belőle a véres bankók... Katicza oda lépett és kérte szelid bánatos hangon:

— „Gyurka ne haragudj, bocsáss meg!...  
— „Nem, nem haragszom, hogy is tudnék haragudni rád, hanem...”

— „Csókolj meg Gyuri!”...  
— „Megesőkolni téged? Nem, nem érintelek, nem is tudnának. Más levetett rongyát én fel nem veszem, ha betyár vagyok is, de esküszöm az élő Istenre, hogy nem maradsz bosszútalanul!” Ezzel elrohant...

A sötét éjszakában egy magányos lovas vágatát át a pusztán... Elér az ispáni lakhoz; leszáll tájékozó lováról, azt egy fához köti, maga pedig esedenes a bejáratához oson... Most egy szőleoham elkergeti egymástól a sötét felhőket s a hold szelid fénye halványan megvilágítja az előbb még sötétségben uszó vidéket.

Gyuri ijedten visszahúzódott az ajtó mélyedésébe, s megvárta míg a felhők ismét összefonódtak.

Aztán rátette kezét a kílmesre... s az engedett. Óvatosan végig ment a sötét folyosón, megállt egy ajtónál, a melynek hasadékán halvány fény szűrődött ki. Megtapogatta zsebeit, s miután meggyőződött, hogy minden rendben van, nesztelenül kinyitotta az ajtót...

Az ispán a szekrénye előtt ült, s nem vette észre a zajtalanul mőgéje lépő legényt. Éppen pénzt olvasgatta, s az aranyok csengése láthatólag örömet szerzett neki.

Gyurka hátulról megragadta a mit sem sejtő ispánt, aki rémülten nézett hátra, s a vér is megdermedt ereiben, amint a dült arczu legényt megpillantotta.

— „Mit akarsz? A pénzemet akarod? — hörgő rekedten.

— „Nem, nem a pénzed kell nekem, másért jöttem én most ide. A szeretőm becsületét kereselem!”

— „Nálam?”

— „Igen nálad gaz esübitő!”

Az ispán, aki szintén erős ember volt, valahogyan kiszabadította magát a betyár vasmarka-

ból s a szoba másik végére menekülve, rémülten nézett a felbőszült legényre.

— „Hozzad jöttem számon kéni Katiczám becsületét!”

Katicza nevének hallatára az ispán rémülten rogyott le egy szekbe, mert most már tudta, hogy a lány szeretője, a híres Béli Gyurka áll előtte.

Gyurka látva a remegő embert megvetéssel szólt hozzá:

— „Ne remegjen az Ur! Ha elutda esübitani Katiczám, akkor most szembe is állhat velem!”

— Az ispán térdén állva esuzott a betyárhoz s öszszetett kézzel kérte, kimélje életét.

— „Nem bánom vidd el a pénzemet!”

A betyár rugott egyet az előtte térdelő ispánon.

„Ugy-e most könyörög az Ur? Nem félt akkor, amikor Katiczámot megejtette, Nekem könyörög? Nekem? Hát könyörült-e az Ur Katiczákon, mikor ők is térdén állva kérték, hogy ne tegye őket szerencsétlenné... Aztán a pénzt kinalja? Nekem ugyan nem kell az az összeharácsolt pénz, — ha betyár vagyok is.

— Gyurka, kedves Gyurka könyörülj rajtam! Lásd még oly fiatal vagyok! Szeretnék még élni!

— Ugy-e most kedves vagyok?... No hát megmutatom, hogy az is tudok lenni!

Ezzel kirántotta kését, s a remegő ispánba döfte...

A sötét éjszakában egy magányos lovas vágatát át a pusztán... Elér a keresztesi csárdához, s azt kiáltja be: „Katiczám megbosszultalak!” Él j boldogul!

Aztán ismét tova vágat a sötét éjszakába.

Másnap az erdőben találták meg Béli Gyurkát egy fára felkötve. Senki sem tudta mi vitte rá a híres betyárt, hogy megváltja az élettől.

Valaki azonban még is tudta; de ez a valaki mélyen hallgatott!

Harmadnap reggel Katiczát, a keresztesi csárda szép leányát, holtan találták Béli Gyurka sirján az útszéli árokban.



a Bedzsula-féle villában szerdán betöréses lopást követett el. A lopott tárgyakat részben eladta részben elzalogosította. A vizsgálatot vezető rendőrkapitány ma kihallgatta a károsokat és elrendelte Mátuek Mátyas letartóztatását.

**Fiumében rendkívül érdekes** folyóiratot indított meg pár hó előtt Kompolthy Tivadar tengerész íróársunk, ki a magyar tengerészetnek, külső kereskedelmünknek s külügyi érdekeinknek élteződek óta legagilisabb publicistája. Az új vállalat „Fiume” ezimet visel, minden füzetében (mely a londoni „Graphic”-hoz hasonló) pompás képeket hoz, a magyar tengerpart s a tengerészet köréből. Rendkívül érdekes közleményeiben a külső kereskedelem s az öt világrészben élő kivándorlott magyarság dolgaival foglalkozik oly intenzíven, hogy minden száma a legérdekesebb külföldi magyar eleményekkel van tele. Magyar tengerészek albuma frappans érdekű rovatában, a magyar tengerészkapitányok arcképeit, életrajzeit, s tengeri világtutazásait írja le oly élénk stílussal, hogy szinte szemünk előtt látjuk lefelny a tengerész életet minden varázsával — borzalmaival. Az eddigi füzetekben Magyar László az első magyar tengerész s bíbeli király, — Klein A. aradi származású volt kínai hajóparancsnok, az „Adria” tenger hajózási társulat főfelügyelője, — Peterdi István v. francia revizist, most a „Petőfi” kapitánya, — Nagy Imre v. angol hajóparancsnok, most az „Adria” tengerészet főtitkára, — Kardos László fiumei révbiztos, az olasz tengerészeti vitézségi éremmel kitüntetett életmentő magyar kapitány; s Varga Tibor magyar tengerészkapitány arcképeit s érdekes elnövényeit közölte a „Fiume”. A „Fiume” előfizetési ára csekély: egy évre 6 forint, felévre 3 fnt, s az összeg a szerkesztő nevére ezimzendő Fiumében. Minden művelt családnak és olvasóköri meg kellene rendelni e rendkívül díszes és érdekes folyóiratot.

**Mikor lesznek a képviselő választások?** Ez a kérdés egyre jobban izgatja a kedélyeket. Némelyek azt mondják, hogy még a tél folyamán, mások a beavatottabbak szerint: tavaszkor. De oszlattassék fel a képviselőház bármikor, amyi máris kétségtelen, hogy ily nagyarányú, izgalmas képviselő választásunk rég nem volt, aminőnek ez mutatkozik. De az is bizonyos, hogy a „Budapest” pol. napilap mint a múltban, ezúttal is ki fogja venni bő részét a választási háborúból. Máris gyűjti az arcképeket, hogy a választóközönséget ne csak a jelölt urak viselt dolgaival, hanem hű arcképmásával is megismertesse. Am a „Budapest” más tekintetben is folyton-folyvást azon igyekszik, hogy a magyar olvasóközönség páratlanul álló nagy rokonszenvét, amely negyedszázados pályafutásán állandóan kísérte, továbbra is megtartsa és öregbítse. Tagadhatatlanul megbízható, élénk, jól szerkesztett 48-as újság. Vezércikkeit legtöbnyire orsz. képviselők írják, köztük Kossuth Ferencz a függetlenségi párt elnöke. Hírei frissek, tárczarovatja változatos: folyvást két érdekesítő regényt közöl egyszerre. Vasárnaponként pedig „Új-Budapest” cím alatt humorisztikus mellékletet csatol a főlaphoz s e vicczlap talánymegfejtői közt, a jutalom-könyveken felül, még egy-egy Jozsiv-sorsjegyet sorsol ki. Ha még tudjuk, hogy a „Budapest” minden rendes előfizetője újkör egy 1901-re szóló díszes naptárt kap egészen ingyen úgy nem esodálkozunk rajta, hogy a „Budapest” a legolvasottabb és a legelterjedtebb napilapja hazánkban. — Előfizetési árak: Egész évre 24 korona, felévre 12 korona, negyedévre 6 korona, egy hónapra 2 korona. Mutatványszámokat kívánatra bárki ingyen kaphat. A megrendelések, előfizetések a „Budapest” kiadóhivatalához, Budapest, IV., Sarkantyus-utca 3. sz. a. intézendők.

**Sötét bün.** Érdekes ügy foglalkoztatja jelenleg a rendőrséget. M. I. helybeli iparos az itallának adta magát ugyannyira, hogy nem dolgozott, hanem feleségének és nagy leányának a keresetéből élt. A feleség azonban és a leány megunták idővel a férfi tünyságát és elhagyták. M. látván, hogy a here életnek vége szakadt, a rendőrséghez ment, és tulajdon leányát bepanaszolta, hogy két év előtt szerelmének látható jelét eltüntette. A vizsgálat megindult. Nehány nappal később eljött az apa és vissza akarta vonni a feljelentést, azonban ebbeli kísérlete hiába való volt.

**Tanudij a F. M. K. E. javára.** Domschitz József zsolnai lakos, Tóth Antal vasuti vendéglős alkalmazottja, a részére egy peres ügyben megítélt tanudiját, 6 koronát a Felvidéki Magyar Köz-művelődési Egyesület javára ajánlotta fel.

**A F. M. K. E. új örökös tagjai.** A Felvidéki Magyar Köz-művelődési Egyesület örökös tagjai akik egyszer és mindenkorra 60—60 koronával járulnak az egyesület kulturális alapítékéhez, örvendetesen szaporodnak. Ujabban 28-an iratkoztak be az örökös tagok közé, köztük: dr. Emmer Kornél orsz. képviselő, Beniczky Ádám, zsánbóki földbirtokos, id. gróf Chotek Rezső, báró Lévy Henrik főrendiházi tag, Lukács Antal föld-hitelintézeli igazgató, gróf Szechenyi Aladár orsz. képviselő, Thán Károly egyetemi tanár, a Magyar Kereskedelmi R.-T., Okolicsányi Sándor hágai követünk, Szabó-Ferraris Arthur festőművész és még számosan.

**A bács megyei gabonauszora.** Egy monstre bűnügyben tartott a héten tárgyalást a szabadkai büntető törvényszék vádtanácsa Olsavszky Jenő törv. bíró elnöke alatt. A panaszosok mintegy 140 parasztagzda, nagyborsz zentiaik, moholiak és adaik. A panaszoltak: Feuer J., a Schlesinger és Polákovics cégek megbízottja, Weisz Márton a Deutsch Károly cégek megbízottja, Kronstein Adolf, a Bischitz Salamon cégek megbízottja és Beek Miksa a Strasser és König cégek megbízottja. Panaszosokat dr. Milorad kir. alügyész és Farkas Zsigmond ügyvéd képviselték. Panaszoltakat dr. Ladányi budapesti ügyvéd és dr. Bekeffy Gyula szabadkai ügyvéd védtek. A tárgyalás délután 6 órakor fejeződött be, amikor is a vádtanács panaszoltak elleni vádiratot elvetette és a további eljárást megszüntette. A határozat ellen panaszosok képviselői fellebbeztek.

**Érdekes főtárgyalás.** A szabadkai kir. törvényszék büntető tanácsa előtt érdekes főtárgyalás lesz október hó 8-án. A panaszos Mamuzsics Ágoston ügyvéd, a polgármesterellenes párt főembere, a vádlott Terbe Vince, a „Népszava” cz. lap szerkesztője. A panasz tárgyat egy rendkívül érdekes czikk képezi, amelyet Terbe irt lapjában s amelyben részleteket közöl panaszosnak működéséről, abból az időből, amikor még Mamuzsics Ágoston a polgármester pártjához tartozott. Ez a czikk nem a leghízelgőbb kifejezésekkel volt spekelve, ami miatt panaszos nyomtatvány utján elkövetett becsületsértés és rágalmazás miatt feljelentést adott be Terbe ellen. A tárgyalásra több tanu van megidézve.

**Feltört templomi persely.** A napokban ismeretlen tettesek az újvidéki izraelita imaházba hatoltak, ott egy templomi perselyt feltörték és abból közel 100 koronát vittek el. A betörést csak reggel vették észre, a mikor is a fosztogatók ellen egy a rendőrségnél, mint az ügyészségnél feljelentést tettek. A templom fosztogatóit nyomozzák.

**Urak és Hölgyek,** kik gyermek biztosítás szerzésével foglalkozni akarnak, fix fizetés mellett alkalmazást nyernek. Czím: a kiadóhivatalban meg tudható.

## CSARNOK.

### Bocsánatot kérek!

*Bocsánatot, sors úr,  
Ha zavarná jöttöm,  
Legyen hozzád bizalommal  
S megyek én is rögtön.*

*Mondja, ugy-e, eddig  
Annyi éven át,  
Úgy mutatta, észrevenni  
Engem bizony áttal . . .*

*Bizon' bizon' öntől  
Lehetnék a sírban!  
Hiszen azt már tetszik tudni,  
Hogy egy könyvet írtam . . .*

*Azt a tenger verset!  
Mint ez, ilyenfélét . . .  
Mért irigylj tőlem úgy hát  
Adta dícsőségét?!*

*Gondolom, csak tréfél  
Hallgatása vélem,  
Azt akarja látni, ugy-e,  
Fölforr-e a vérem?!*

*Hisz a tréfa hagyján,  
De hát annyi éve!  
Nem ma lett ám az én könyvem  
Kirátkabba tére!*

*Tudom, bajos önnek  
A mai világba' . . .  
Mégis egyszer gondolhatna  
Én reám is, látja!*

*Tetszik tudni, ismer  
Tíz megje is engem . . .  
(Lopva, hogy én meg ne tudjam,  
Szeretik a verseim' . . .)*

*Az hiányzik éppen,  
Hogy egy kikiáltson:  
Kutassa föl, drága sors, őt!  
— Magamat ajánlom . . .*

Láng A. József.

## A közönség köréből\*.)

### Kérelem a rendőrséghez.

Megettem már kenyerem javát. Régi gazdaasszony vagyok és mindig azt tapasztaltam, hogy azok a cselédek, akik a helyszerző (czupringer) asszonytól kerültek hozzám, nem maradtak meg nálam hosszú időn át, míg azok, akiket a piacon fogadtam, esztendőig sőt tovább is szolgáltak. Soká nem tudtam az okát, míg végre rájöttem, hogy a cseléd helyváltozásától haszna van a helyszerző asszonynak. Azóta kizárólag a piacon fogadtam jó romlatlan, falusi cselédeket. Azonban a rendőrség valamelyik hivatalnok megirigyelte ezt az állapotot és eltöltötte, hogy a cselédek a piacon szegődhessenek. Ez pedig nincs rendjén, mert a cselédek erkölcsét megrontja és helykeresésüket drágítja, ha a helyszerzőkre szorulnak. Kérem tehát a rendőrséget, engedje meg újra, hogy cselédeink a piacon elszegődhessenek és ha a csoportulástól fél, jelöljön ki nekik helyet ott ahol nincsenek utban.

### Vén gazdasszony.

E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

## Nyilttér\*.)

Az aligvárdi szőlők előtti dűlőben vadászat közben ezüst óralánczomat, melyen Ő felségének 25 éves házassági jubileumi emlék-érme van, elveszítettem. Felkérem azon igen tisztelt vadász társakat, kik azon irányban járva véletlenül megtalálnák, hogy nekem azt átadni sziveskednének.

Teljes tisztelettel  
PACHNER OSZKÁR  
nyug. honvéd őrnagy.

\* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

### Szerkesztői üzenet.

F. „A rendőr”. Szívesen adunk helyt közérdekű közleményeknek, de a szerkesztőségnek a beküldött mindezenre ismernie kell. Névtelen panaszok nem közölhetők.

## Hirdetések.

Haláleset miatt egy jó karban lévő  
Worm és Wagner-féle

### harisnyakötő-gép

eladó. Felvilágosítással szolgál Pichler Jakab  
Csávolyról.

## MEGYFALVI Likör-, Rum- és Cognacgyár MAROSVÁSÁRHELY

magas jutalék mellett helyi képviselőt keres  
elismert kitűnő gyártmányainak eladására.

Ajánlatok fenti czimre küldendők.

Egy jó házból való fiú  
tanulóul  
felvétetik.  
Bővebb értesítést ad e lap  
kiadóhivatala.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, miszerint én a

## maszirozás

### és tyúkszemvágási

szakmában teljes jártassággal bírok, melyre nézve Budapest székesfőváros elsőrangú fürdőigazgatóitól **elismerő okmányokkal** rendelkezem, és a nagyérdemű közönség kívánatára **saját lakásukon pontosan eszközölöm** szolgálatomat.

Azon reményben vagyok, hogy kiszolgálásommal a n. é. közönség teljes megelégedését kiérdemelni fogom.

Becsés párlfogásukba ajálom magamat

teljes tisztelettel

**SCHUBERT MÁTYÁS**

ujvilág utca 215. háasz.

**Szegényeknek ingyen.**

## A BAJAI TAKARÉKPÉNZTÁR

BÉRHAZÁBAN

egy a főtérre néző

## 4 szobás lakás

kiadó.

### Söracsarnok és házladás.

A Sugovicza parton lévő Wagner Ferenc-féle

### söracsarnok a házzal

együtt, úgyszintén a mellette lévő halász-utcai

**lakóház**

eladandó. Bővebb értesítést ifj. Wagner

Antal könyvárús nyújt.

## Diamant Lajos

áruháza, a városi palota sarkán.  
hol mindennemű

## ruhászövetek

jószinű, divatos mosó kartonok, batisztok, delének, minden divatos színekben raktáron tartatnak, továbbá színes selyem- és szövet fejkendők, függönyök és ágyterítők, szabó kellékek, muszlin, organtin, bélés szatenok bámulatos

**olcsó árakban kaphatók.**

Egyedüli kizárólagos gyári raktára a

bácskai vászon és gyöngyvirág vászon név alatt ismert legjobb minőségű vásznaknak.

10854. sz. alatt törv. védve.

Egy jó karban levő

## BICZIKLI

olcsó áron eladó.

Bővebbet akiadóhivatalban.

3095. szám  
tkv. 1900.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A bács-almási kir. jbiróság mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint **Dr. Reisner Lajos** ügyvéd által képviselt **Nagy György** mélykúti lakos végrehajtatónak **Nagy János** mélykúti lakos végrehajtatást szenvedő elleni végrehajtatási ügyében az árverés 1400 kor. tőkekövetelés, ennek 1899. évi október hó 9-éi járó 5% kamatai 186 kor. 20 fill. eddig megállapított, 25 korona ezuttal és a még felmerülő költségeknek, továbbá csatlakozott jankováci takarékpénztár részvénytársaságnak 1600 korona tőke. ennek 1899. évi május 3-tól járó 6% kamatai és 265 korona per és végrehajtatási költségből álló követelésének kielégítése végett az 1881. évi L.X. t.-cz. 144. és 146. §§-ai értelmében a szabadkai kir. törvényszék területén lévő mélykúti 1886. sz. betétben A. I. 1—2. sor. 653/1. és 653/2. hrsz. a. foglalt ház és btelekekre 835 korona, — továbbá az ugyanazon sz. betétben A. II. 1—2. sor. 4440/2. hrsz. a. foglalt 1 hold <sup>133/100</sup> négyszögöl kiterjedésű szántóföldre és az utána kiosztott nyolcz rész 80337 legelőre 456 korona kikiáltási árban ezennel elrendeltetik és annak a Mélykúti község-házánál leendő megtartására **1900. évi október hó 18-ik napjának d. u. 3 óraja** kitzetetik, mely alkalommal a jelzett ingatlanok a kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezők a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy ovadékképes papirokban a kiküldött kezéhez tegyék le.

Kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

B.-Almásán, 1900. július hó 26-ik napján.

**FIGZERE,**  
kir. albiró.

6270. szám.  
tkv. 900.

### Árverési hirdetmény.

A bajai kir. telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az árverést **Dr. Bruck Samu** bajai ügyvéd által képviselt **Lipkovits Nánán** és fia ezégnak **Schröffel Ida** férj. **Mojzes Jánosné** ellen 91 korona 97 fillér tőke, 45 korona 60 fillér eddigi, 18 korona 10 fillér ezuttal és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett az 1881. évi L.X. t.-cz. 144. és 146. §§-ai alapján a szabadkai kir. törvényszékhez tartozó bajai kir. jbiróság területén lévő baracskaí 605. sz. tjkvben A. I. 1. sorsz. 133 hrsz. 53. 5. i. sz alatt felvett ház, udvar és kertre 814 korona kikiáltási árban ezennel elrendeli és annak Baracska község-házánál **1900. évi október hó 11-ik napjának d. e. 10 óraját** kitzüzi, a midőn a fennebb körülirt ingatlan a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy ovadékképes papirban a kiküldöttnek átadni. Vevő köteles a vételárat három egyenlő részletben és pedig az első részletet az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap, a másodikat 60 nap, a harmadikat 90 nap alatt az árverés jogerőre emelkedésétől számított 5 % kamatokkal együtt a bajai m. kir. adóhivatalba lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni. A részletes árverési feltételek a hivatalos órák alatt a tkvi. hatóság irattárában és Baracska község-házánál megtekinthetők.

A kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.  
Baján, 1900. évi június hó 26-án.

**Temmer,**  
kir. albiró.

## SCHMIDT MÁRTON FIAI

gépgyár és raktár.

BAJA, KASZÁRNYA-UTCZA 6 SZÁM.

Ajánlják a bajai kiállításon az első díjjal kitüntetett egyszerű és kettős szorítású és folytonosan működő

### Mabille

## borsajtóikat

és az elismert jóműködésű

szőlőzuzó gépeiket.

Továbbá ajánlják a régi egyszerű szorító csavar készlet helyett **a kettős működésű Mabille szorító csavar alkalmazását**, mely átalakítás a régi csavar beküldése után eszközölhető.

## Látszerészeti üvegsziszolási és javítási üzlet megnyitása.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses figyelmét felhívni

## látszerészeti üvegsziszolási és javítási üzletemre,

melyet a **Tóth Kálmán-téren** (Scheibner-féle házban megnyitottam.

## Majtinszky Lajos

látszerész.



# Hirdetés.

A Provalia utcában levő, 4 szobából 2 konyhából álló és szép rendezett kerttel bíró

## SAROK HÁZAM

szabad kézből eladó, illetve bérbe adandó és azonnal birtokba vehető. KOCH ARMIN.

ALAPITTATOTT 1862. ALAPITTATOTT 1862.

### SCHNETZER ERNŐ

ÜVEG-, PORCELLÁN-, KÖEDÉNY-, LAMPA-, KÉPKERET- ÉS TABLAÜVEG-KERESKEDESE  
BAJÁN.

Ajánlja légmentesen záró befőttes üvegeket gyári áron.



Fehér, színes és jegecsez üvegből.



Minden háztartásban nélkülözhetlen.



Pontos kiszolgálás!

**SZÓLLÓMOSÓ.**

Minden közönséges befőttes- és uborkás üvegek legolcsóbb áron kaphatók.

Olcso árak! Olcso árak!

### Kérem tessék elolvasni!

Mondanom sem kell, hogy a légy, mely minden helyen megfordul, még ételünkbe is belelakodik, ezt egy gazdasszonynak sem szabad tűrni, ezért az ételt le kell borítani, de eskis a

#### sodrony ételborítóval,

mely nálam 8 féle nagyságban és különböző színekben a következő áron kapható:

c/m.	18	20	22	24	26	28	30	32
fill.	40	50	60	70	80	100	120	140

de ezzel még nem tettünk eleget, mert a legyet ártalmatlanná kell tennünk, és ezt legezészerűben eskis a

#### sodrony légyfogóval

érhetjük el, melybe egy darabka cukrot vagy gyümölcsöt helyezünk, mi által a legyek naponként ezrével pusztíthatók. — Egy ily sodrony-égyfogó ára 1 korona 20 fillér.

Egyszersmind ajánlom fölülmulhatlan erős és olcsó

### sodrony ágy- betéteimet,

melynek ára csak 8 korona, ezt kell, hogy a legszegényebb ember is megszerezze, egyrészt olcsóságánál fogva, másrészt pedig egészségi szempontból, mert ezáltal a szalma kellemetlen és egészségtelen kigőzölésétől, valamint a férgek elszaporodásától megóv bennünket. Az ágy belvilágának mérete hozzám való beküldése után 1 nap alatt a legpontosabban elkészítetik.

Készíték továbbá

#### ruganyos kocsikuléceket

felakasztható és falárával 12 koronáért.

#### SODRONY LÁBTÖRLÖKET

c/m	30-50	30-60	30-70	40-70
fill.	110	130	150	200

(fekete v. rezesített) nagyság szerint és a következő árakban:

Elvállalok mindenféle sodrony fonatokat, kertek, szőlők, és udvarok bekerítését, kavics-kosarak, áthányó rosták föld és kavicsnak, ökör-szajkosarak, méhész főkötők, baromfi ketrecek s minden e szakmába vágó munkák olcsón, jól és a legrövidebb idő alatt szállíttatnak.

ifj. UTRY PÁL, BAJÁN.

### Bérbe adó.

A fürdő és zseb-utcai 383 számú

## sarok bérházam

azonnal, vagy november 1-én beköltözhetéssel

### bérbe adó.

LERNER ANTAL.

## Le Griffon

valódi francia

### szivarkapapír és küvety.

Kapható minden jobb kereskedésben.

### M.K. EGYETEM VECYTANI INTÉZETE:

## A KRISTÁLY

SZT. LUKÁCSFÜRDŐI HECHYFORRÁS

IGENTISZTA BICARBONAT

### ÁSVÁNYVIZ

KAPHATÓ: FÜSZERKERESKEDÉSEKBE, VENDÉGLÖKBE, ÉS MINDEN VASUTI ÉRTKEZŐ KOCSIBAN.

Baján:

Stern Hugó, Drescher Gyula, Gludovác Ferencz utóda, Sarffenberger Lajos, Bruck Pál és Stampfl Jenő jól felszerelt fűszer-, csemege- és ásványviz kereskedésében.

## 100-300 frtig

havonta megkereshető bármily foglalkozású egyének által biztos és becsületesen, tőke és risico nélkül, hatóságilag engedélyezett állampapírok és sorsjegyek eladásával az ország minden helyiségében.

Ajánlatok „könnyű kereset” czímen:

SINGER GYULA

hirdetési irodájába, Budapest. VI. ker. Sziv-utca 56.

# Kazal József könyvnyomdája

## Baján.

Mindenmü könyvnyomdai munkák a legszebb kivitelben elvállaltatnak u. m.

könyvek, folyóiratok, ügyvédi és kereskedelmi nyomtatványok,

## névjegyek, eljegyzési kártyák

báli és esketési meghívók, gyászjelentések, falragaszok, számlák, körlevelek stb.

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Baján.